

海南自贸港启动全岛封关

是助力全国构建新发展格局的“重要落子” “零关税”商品范围扩大到6600多个税目



这是2025年7月28日
拍摄的三亚崖州湾科技城
(无人机照片)。新华社发

南海之滨,以更加开放的姿态向世界作答。2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措。即日起,海南全岛8个对外开放口岸及10个“二线口岸”监管设施悉数启用,标志着3万多平方公里的海南岛,正式成为海关监管特殊区域,“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的新篇章就此开启。

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。全岛封关正式启动,是海南自贸港迈向最高水平开放形态的“关键一跃”。

封关不是封闭,更不是封岛,而是进一步扩大开放。

当日,“零关税”商品范围扩大到6600多个税目,政策红利涌动起产业新活力。在洋浦港码头,京博(海南)新材料有限公司原料货品正等待通关,预计享受“零关税”税收减免近千万元;三亚凤凰国际机场,海南海润珍珠股份有限公司产品,将享受加工增值货物内销免关税政策,发往广州。

封关首日,预计海南洋浦港、三亚凤凰国际机场等对外开放口岸,集中进口原油、医疗设备、航材、食品原料等“零关税”货物,总货值超5亿元。

全岛封关,是助力全国构建新发展格局的“重要落子”。

海南地处连接太平洋、印度洋的要道,是进入中国大市场的桥头堡。在百年变局加速演进的背景下,海南自贸港的封关运作具有特殊的战略意义。

从一座边陲小岛到开放前沿,海南锚定打造引领新时代对外开放重要门户,把制度集成创新摆在突出位置,“一线”放开,实施一系列自由便利进出举措;“二线”管住,对“一线”放开的内容实施精准管理;岛内自由,在海南自贸港内各类要素可以相对自由流通。稳步推进制度型开放,持续完善自贸港政策制度体系。

“封关”对普通人意义几何?首先,到海南出差、旅游、生活如常,不需要任何额外证件。其次,对于文旅消费“买买买”,将有更好的体验。此前,11月1日优化调整的海南离岛免税政策,进一步扩大商品类型,一些热门商品悉数纳入免税范围,让“全球购”更加方便实惠。

封关,是海南自贸港新阶段的开始。这片开放高地正以更大的开放,与世界共享发展机遇,成为“新时代中国改革开放的示范”。
据新华社

观察

海南封关“圈粉”全球

12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,朝着成为“引领中国新时代对外开放的重要门户”目标迈出重要一步。“海南将成为实行自由化便利化政策的海关监管特殊区域”“未来与国际间的往来将更加自由顺畅”……国际舆论普遍认为,海南自贸港封关不仅助力中国构建新发展格局,也将成为全球共享发展机遇的新热土。

自贸港是当今世界最高水平的开放形态。海南自贸港封关之后,有哪些“变”和“不变”?对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川分析说,封关运作后,“变”主要体现在贸易投资的自由化便利化程度进一步提升,“零关税”商品数量、进口商品的种类等显著增加,进口成本大幅下降,这对各国投资者会产生巨大吸引力;“不变”的是中国将继续扩大高水平对外开放,继续展现与世界互利共赢的决心与能力。

关税政策更加优惠、贸易管理更加宽松、通行更加便利、监管更加高效精准……海南自贸港封关之后,会

为企业、个人以及世界经济都带来实实在在的好处,已经在全球“圈粉”。

对于企业而言,“零关税、低税率、简税制”等一系列举措,意味着享惠范围更广、生产成本更低。比如,在海南岛注册、符合相关条件的公司,2027年之前只需缴纳15%的所得税。免税商品类别清单从1900个增加到6600个,占全部商品税目的比重从21%提高到74%。再比如,封关后海南自贸港的人流、物流、数据流、资金流的进出更加便利。《俄罗斯商业咨询报》认为,这意味着海南的营商壁垒将降至最低。

正因为看好封关新机遇,外资早就积极布局海南。数据显示,今年前三季度,海南实际使用外资同比增长42.2%。来自加拿大的加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司董事长孟新力说,海南自贸港封关后,不仅为公司降低了成本,还帮公司留住了人才,让公司享受到更加优惠的政策。

对于各国游客来说,同样能从海南封关运作中受益良多。如今,

免税政策叠加86国人员免签等旅游便利措施,使得海南正在成为国际消费与旅游中心。意大利中国工商协会长胡莉莎谈到,很多企业之所以投资海南、投资中国,既看中海南自贸港是一个高度自由便利的经济区域,也看好中国持续增长的内需市场,“这对于意大利的奢侈品、时尚服饰、高端家具产业来说是个不可错过的巨大机遇”。

与此同时,海南自贸港全岛封关运作后,将有力推动经济全球化。由于地处连接太平洋、印度洋的要道,海南具有天然的地缘优势。企业在这里投资,可以实现“立足海南、面向全中国、辐射亚太”,地区经济和全球经济发展都会因此获得动力。马新社指出,海南自贸港的落地可以为其他国家提供新机遇,对亚太地区乃至更多地区都具有吸引力。美国《欧亚评论》称,在全球经济不确定性加剧、保护主义抬头的背景下,海南自贸港为国际经贸合作提供了一个更加稳定的平台。

据央视新闻

链接

青岛企业南下“抢滩”

2025年12月18日,海南自由贸易港全岛封关运作正式启动。青岛,一批极具市场敏锐度的企业早已洞察先机,提前布局南下,以多元化合作模式深度融入海南自贸港建设,在高端制造、海洋产业、文旅消费等多个领域抢占发展制高点。

在高端制造领域,高测股份早在2023年便精准嗅到商机,宣布投资10亿元在海口江东新区设立全资子公司。时隔两年,该公司通过此子公司进一步出资设立专注于人形机器人核心部件研发的子公司。

紧随高测股份的步伐,青岛泰凯英专用轮胎股份有限公司于2025年12月9日加码海南布局,斥资5000万元在海口综合保税区全资设立“海南泰凯英科技有限责任公司”。对于这家深耕特种轮胎研发与销售的企业

而言,此次布局直指封关后海南更为便捷的进出口政策以及面向东南亚的区位优势,将有效打通其全球化供应链的关键节点。

作为中国北方港口龙头企业,总部位于青岛的山东省港口集团有限公司于2025年12月11日推动其海南区域总部——山东港口海南公司,与海口江东新区管理局签署战略合作协议。

根据协议,双方将在港口服务提质、物流网络协同、产业资源联动等方面开展深度合作,共同构建面向太平洋和印度洋的国际供应链体系。

早在今年9月,“海南自贸港现代渔业产业政策推介会”在青岛成功举办,现场签约总金额高达17.6亿元。青岛卓越海洋集团有限公司等本土企业纷纷牵手海南,将与海

南相关市县及园区在深海养殖、种苗繁育、水产品加工等领域展开全方位合作。

值得一提的是,青岛国信集团联合海南蓝茵水产种业科技有限公司在文昌建设的国家级石斑鱼繁育中心,已实现年产能2000万尾,较传统模式缩短养殖周期30%,充分展现了青岛海洋科技与海南产业场景的高效融合。

在文旅消费领域,青岛国资控股的文旅上市公司凯撒旅业将海南视为战略核心要地,近年来通过成立子公司、参与大型演艺项目等方式持续深化布局。

随着海南自贸港全岛封关运作的持续推进,青岛企业的南下布局正从“提前卡位”向“深度运营”转变。未来,两地将在更多领域实现资源共享、优势互补,共同书写协同发展新篇章。

青岛早报/观海新闻记者 于健